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 עדכון מחוזר קודם באדום

   

 הנחיות למעסיקים בעקבות משבר קורונה

 

 

ם וכן טכניים קים רבים לקשיים כלכליים, תזרימיינקלעו מעסיבעקבות משבר הקורונה 
ביחס להעסקת עובדים, בתוך כך חוסר הידע לגבי אופן הוצאת עובדים לחופשה בתשלום 

 .מעצימים את הקשיים או שלא וכן חוסר הוודאות לגבי ההמשך

 םיטיפרסום הוראות הגופים הרלבנלאחר  מלאות ככל הניתן, אנו שולחים כעת הנחיות
כמובן שבכל שאלה פרטנית מומלץ  השונים שהתקבלו חלקם בימים האחרונים ממש.

 לקבל ייעוץ ספציפי.

 קבוצות: 2נחלק את המעסיקים ל

 )תלמידים ישיבות גבוהות לרבות:במגזר הפרטי שאינם מתוקצבים.  מעסיקים .א
 (.18מגיל 

רשמיים,  חינוך מוסדותשהם מתוקצבים  מוסדות, מעסיקים במגזר הציבורי .ב
 .מוכש"ר, תרבותי ייחודי ופטור, וסמינרים מכללות

 יום לא יקבלו תקצוב ויכולים להוציא את עובדיהם לחל"ת. מעונות

 

 ההנחיות:להלן תמצית 

 : ישיבות גבוהות.לרבותמעסיקים במגזר הפרטי שאינם מתוקצבים.  .א

 לתקופת המשבר: קיימות החלופות הבאות

ח והכרזת המפקח הכללי על כעל פי , למשקהמשך העסקת עובדים חיוניים  .1
אדם מטעם משרד העבודה. בהתאם לשמירת ההגבלות שהתפרסמו ע"י משרד 

 הבריאות.

לתקנות  5סעיף ל נאלצו להסגר בהתאםהמשך העסקת עובדים בעסקים שלא  .2
: להלן קישור לתקנות )מסחר שאינו חיוני למעט משלוחים ופנאי( שעת חרום

 -ו ע"י משרד הבריאותבהתאם להגבלות שפורסמ .לתקנות שעת חירום 5סעיף 
 10-, לא כולל מקומות עבודה עם פחות מ70%מספר העובדים יצומצם ב
מטר בין העובדים, מדידת חום בכניסה לעבודה  2עובדים, שמירת מרחק של 

 וכו'.

file://///host/DATA/client/כללי_623/קורונה%20חוזרים/חוזרים%20שיצאו/‏‏עדכני%20לאתר%20-%20ממוספר/19/סעיף%205%20תקנות%20חירום.pdf


 
 

 
 94467, ירושלים 78רחוב ירמיהו 

 02-5002748פקס:  02-5002747טלפון: 
 Rv-cpa.comכתובת האתר: 

  

 

 

 

ה
ונ

ור
ק

ר 
שב

מ
ת 

בו
ק

בע
ם 

קי
סי

מע
 ל

ת
יו

ח
הנ

 

 

 13/05/2020עדכון יומי 

 עדכון מחוזר קודם באדום

פורסם צו "שגרת קורונה" שמאפשרת פתיחת משרדים וחנויות  19.4ביום  .3 
התו הסגול". מסחר בענפים מסוימים שאינם בקניונים ופורסם "

https://www.gov.il/he/departments/news/press_19042020 

 המשך העסקת עובדים שמתאפשרת העסקתם מהבית. .4

 :הקטנת היקף משרה או הפחתת שכר של עובדים .5

העובד או את היקף מעסיק רשאי בהסכמת העובד להפחית את שכר  .5.1
 מנת לחסוך בעלויות ההעסקה.-משרתו, על

הפחתת היקף משרה ללא הסכמת העובדים מראש, עשויה להיחשב כהרעה  .5.2
מוחשית בתנאי העבודה, שבגינה מותר לעובד להתפטר ולהיות זכאי לאותן 

 זכויות של עובד מפוטר, כגון: פיצויי פיטורים וכיו"ב.

ות על הזכויות הפנסיוניות של העובד להפחתת השכר עשויות להיות השלכ .5.3
 וזכויותיו במוסד לביטוח לאומי.

 ע"ח ימי חופשה הצבורים לעובד:ופשה בתשלום הוצאת העובדים לח .6

יציאה לחופשה בתשלום ביזמת המעסיק תתבצע בכפוף לחוק חופשה   .1.1
יום ביחס להוצאה לחופשה של  14שנתית, כלומר הודעה מראש בכתב של 

 ק בתנאי שיש לעובד ימי חופשה צבורים.ימים, ור 7-יותר מ

בכפוף להסכמת הצדדים, רשאי המעביד להוציא עובד לחופש גם לאחר  .1.2
שזה ניצל את יתרת ימי החופשה שצבר והכנסתו ליתרה שלילית של ימי 

 חופש שתקוזז אל מול ימי חופשה שיצבור בעתיד.

יהיה  המחייב סגירת מקומות עבודה או אי יציאה מהבית, לאמצב חרום ב .1.3
 ניתן לנכות ימי חופשה שצבר העובד אלא בהסכמתו.

 יציאה לחופשה בתשלום ביוזמת העובד צריכה להיות בהסכמת המעביד. .1.4

העובד יוכל לקבל אבטלה  -חופשה ללא תשלום )חל"ת(הוצאת העובדים ל .7
הנחיות להוצאת עובדים לחל"ת  -מביטוח לאומי באם עומד בתנאי הזכאות

 משבר הקורונה מפורטים בהמשך החוזר. והקלות מיוחדות בעקבות

 :עובדים חולים/ שנמצאים בבידוד .8

עובד שנאלץ להימצא בבידוד עקב חשש שנדבק בנגיף הקורונה ייחשב כמי  .8.1
 שנעדר מעבודתו עקב מחלה.

יום  –תשלום ימי מחלה כרגיל בהתאם למכסת הימים שלרשות העובד  .8.2
הרביעי תעריף מלא. אם יש והחל מהיום  50%, ימים שני ושלישי 0 -ראשון  

https://www.gov.il/he/departments/news/press_19042020
https://www.gov.il/he/departments/news/press_19042020
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 נוהל אחר מיטיב עם העובדים, יש לפעול בהתאם לנוהל.

אם אין ברשות העובד מספיק ימי מחלה צבורים, ניתן לנכות את ימי  .8.3
 ההיעדרות משכרו.

העובד לא צריך להציג אישור מחלה. במקום זאת על העובד להציג  .8.4
ולחתום על למעסיק את תעודת המחלה הגורפת שהוציא משרד הבריאות 

ההצהרה על היעדרותו. )אם הסיבה לבידוד היא חזרה מחו"ל, עליו לצרף 
 .(אישור על מועד עזיבתו מחו"ל

ככל שהעובד חלה או בבידוד עקב חשיפה במהלך עבודתו, יתכן שיוכר  .8.5
כנפגע עבודה הזכאי לתקבול מביטוח לאומי, כאשר המעסיק יחויב להשיב 

 ימים הראשונים. 12-בלביטוח לאומי את עלות שכר העובד 

 :פיטורין .9

אין היתר לפטר עובד שנעדר מעבודתו בשל חשש מהידבקות או בשל  .9.1
 הידבקות ממחלה בכלל ועקב חשד לקורונה בפרט. 

אחרי תקופת המחלה והבידוד ניתן לפטר עובד  בכפוף להודעה מוקדמת  .9.2
 פי החוק.-ושימוע על

 

 פיטורי/ הוצאה לחל"ת עובדות בתקופה מוגנת

יום לאחר חזרה מחל"ד(, נדרש לבקש עבורה אישור  10-עובדת בתקופה מוגנת )לפני לידה ו
מצ"ב טופס לבקשת  ממשרד העבודה לפני הוצאה לחל"ת, צמצום משרה או פיטורין.

  היתר ממשרד העבודה בפורמט מיוחד לתקופה.

ופה שנותנות אישור גורף להוצאת עובדות בתק 1.4התקנות לשעת חירום שפורסמו ב
. ממועד זה יש לבקש אישור פרטני ממשרד העבודה. נמסר 17.4מוגנת לחל"ת, בוטלו ב

 יום. 10לתקופה של עד  נתנויכי אישורים חדשים י ממשרד העבודה

 שבוטלו: עיקרי התקנות

ת בשל משבר הקורונה ביוזמת ”תקנות החירום חלות על עובדים מוגנים שהוצאו לחל
 .11.4.2020ועד  15.3.2020ל מיום המעסיק, הח

בשל  11.4.2020ועד יום  15.3.2020ת כפוי החל מיום ”כל מי שהוציא עובדים מוגנים לחל
ת, ”או המועד של ההוצאה לחל 15.3.2020משבר הקורונה, רואים את מועד ההיתר ביום 

 , דלהלן:ככל שהמעסיק עמד בתקנות החירום כמאוחר, ללא צורך להגיש בקשה להיתר,

 הכללים:

file://///host/DATA/client/כללי_623/קורונה%20חוזרים/חוזרים%20שיצאו/‏‏עדכני%20לאתר%20-%20ממוספר/19/בקשת%20היתר%20לפיטורי%20עובדת%20בתקופה%20מוגנת.pdf
file://///host/DATA/client/כללי_623/קורונה%20חוזרים/חוזרים%20שיצאו/‏‏עדכני%20לאתר%20-%20ממוספר/19/בקשת%20היתר%20לפיטורי%20עובדת%20בתקופה%20מוגנת.pdf
file://///host/DATA/client/כללי_623/קורונה%20חוזרים/חוזרים%20שיצאו/‏‏עדכני%20לאתר%20-%20ממוספר/19/בקשת%20היתר%20לפיטורי%20עובדת%20בתקופה%20מוגנת.pdf
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 יום. 10יום ולא תעלה על  30החל"ת לא תפחת מתקופת  .1 

הוצאת העובדת לחל"ת היא עקב המשבר ולא מסיבה אחרת: פעילות העסק  .2
צומצמה בהתאם להוראות משרד הבריאות ותפקיד העובדת הוא בפעילות זו, וכן 

 .לא נמצאה עבודה חילופית מתאימה אחרת אצל המעסיק

 .ת”לחל העובד המוגן נתן את הסכמתו בכתב להוצאתו .3

עובדות בהיריון שתאריך הלידה המשוער שלהן אין להוציא לחופשה ללא תשלום  .4
 .שבתכוף לאחר מועד הוצאתן לחופשההימים  30-חל ב

חלות על מעסיקים שעדיין לא הגישו בקשה להיתר, הגישו בקשה להיתר ועדיין ההוראות 
  לפני האישור. והעובדת הוצאה לחל"ת 15.3לא קיבלו אותו או שקיבלו היתר לאחר 

מעסיק שהגיש בקשה להיתר לפיטורי עובדת מוגנת מסיבה אחרת שאינה משבר הקורונה, 
 עליו לעדכן את משרד העבודה כדי שיטפלו בבקשה.

 

 זקיפת שווי רכב חלקי

עובד שיצא לחל"ת רשות המיסים פרסמה הנחיה מטיבה לתקופת הקורונה הקובע כי 
תו מועד או לאחריו החזיר את הרכב שהוצמד לו בעקבות התפשטות נגיף הקורונה, ובאו

יזקף לו שווי שימוש ברכב באופן יחסי לימים בחודש בהם הרכב היה ברשותו. למעסיק, י
זאת במקום זקיפת שווי שימוש לחודש מלא כפי שנקבע בתקנות מס הכנסה. שווי שימוש 

במהלך  יחסי יחושב גם בעת חזרתו של עובד מחל"ת, במידה וקיבל רכב מהמעסיק

 .החודש
לפי מועד החזרת הרכב למעסיק, ולא לפי מועד יציאת העובד לחל"ת. ב שווי השימוש יחוש

כמו כן, תנאי להקלה הינו שממועד החזרת הרכב למעסיק על ידי העובד ועד לחזרת העובד 

 .לעבודה לא העמיד לרשותו המעסיק רכב

 

ים, מוסדות חינוך רשמי שהםמתוקצבים  מוסדותמעסיקים במגזר הציבורי,  .ב
 .מוכש"ר, תרבותי ייחודי ופטור, וסמינרים מכללות

ומי. פחות עובדים במשרדי מעבר המגזר הציבורי למתכונת חירום, כולל השלטון המק
 .ל חשבון ימי החופשההעובדים ייצאו לחופשה בתשלום ע ממשלה

 .22.03.2020עליהם לפעול בהתאם להסכם קיבוצי מיום מוסדות מתוקצבים 

 .חינוך המתוקצבים במישרין או בעקיפין ע"י המדינה מוסדות מי בתחולת ההסכם?

מוסדות על , וכן ( עד וכולל כיתה י"ב3חובה )גיל  שנות לימוד מטרום 15כולל  מוסד חינוך:
 תיכוניים ומכללות.
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, יחודיי פטור ותרבות מכללות וסמינרים, : ההסכם יחול גם על מוסדות מוכש"ר,משמעות

 .ומעלה( 18ולא על ישיבות גבוהות  )לגבי גיל 

 )חופשת הפסח( 22.03.20-18.04.20תקופת ההסכם: 

לנוכח ההחלטה על הארכת תוקפן של :  14.4.2020בהתאם להחלטת הממשלה מיום 
תקנות שעת החירום לעניין הגבלת מספר העובדים במקומות העבודה, הוסכם בין מדינת 

 18-להאריך את הסכם היציאה לחופשה במגזר הציבורי עד ל ישראל ובין ההסתדרות

 .2020באפריל 

 הציבורי המגזר על לחופשה יציאה חירום )הסכם שעת פורסמו תקנות 19.04.2020ביום 

 ( לפיו:2)תיקון מספר  )החדש הקורונה נגיף בשל הרחב

 תיקרא: "התקופה הקובעת השנייה". התקופה  02.05.2020עד  19.04.2020מ

משמעותיים. ראו  פירוט  מספר שינויים פרטי ההסכם ימשיכו גם בתקופה זו, למעט 
                                         בהמשך הפרק.

 

 תנאי ההסכם:

 ואפילו באופן חלקי להמשיך לשלם שכר לעובדי , על כל מוסד חינוך מתוקצב
 הוראה והתפקידים האחרים )כגון סייעות, מזכירות( כרגיל. 

  או עובדת  22.3אין להוציא את העובדים לחל"ת, למעט מי שיצא לחל"ת לפני יום
לחודש ועד למועד חתימת  15הנמצאת בחופשת לידה וכד'. עובדים שיצאו לחל"ת מ

 לפנות ולבקש מהמוסד שיחול עליהם הסכם זה. ההסכם, ההסתדרות תוכל

  :התקופה הזו תבוא על חשבון ימי החופשה של העובדים, עפ"י הפירוט הבא 

o ניתן לקרוא להם לעבודה בקיץ. מוסד  -לעובדים הזכאים לחופשת הקיץ
 הסגור בתקופה זו יסכם עם העובדים מועד אחר. 

o ואם לא קיימת ינוכה מצבירת ימי החופשה השנתית -לעובדים אחרים ,
 יתרה על חשבון צבירה עתידית.

 

 הציבורי המגזר על לחופשה יציאה חירום )הסכם שעת פורסמו תקנות 19.04.2020ביום 

 (: 2)תיקון מספר  )החדש הקורונה נגיף בשל הרחב

                                         התקופה תיקרא: "התקופה הקובעת השנייה".  30.04.2020עד  19.04.2020מ

 עבודה יום כל -בתקופה זו ימשיכו התקנות להמשך תשלום שכר לעובדים בשינוי הבא
 חשבון על חופשה יום כחצי ייחשב, בחופשה רגיל עובד ישהה שבו ההסכם בתקופת שחל
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 רק העובד יחויב , שבגינוהזיכרון ביום למעט העובד חשבון על חופשה יום וחצי המעסיק

 של הזיכרון ביום מהעבודה היעדרות .המעסיק חשבון על היום ויתרת חופשה יום ברבע

 ג"התשכ ,ישראל מערכות לחללי הזיכרון יום לחוק א4 כהגדרתו בסעיף משפחה קרוב

 ,האיבה פעולות לנפגעי התגמולים לחוק ה7 בסעיף כהגדרתו משפחה של קרוב או , -1963

 זה. הסכם לצורך בחופשה כשהייה תחשב . לא1970ל "התש

כל עוד קיימת לעובד יתרה חיובית של ימי חופשה, ניצול חלק העובד יהיה על חשבון 
היתרה הצבורה. כל עוד לא קיימת יתרה חיובית של ימי חופשה, העובד ישהה בחופשה 

 והימים ינוכו לו כמקדמה ע"ח חופשה עתידית:

את הימים האלו ע"ח החופשה השנתית, ישלימו  -עובדים הזכאים לחופשת יולי אוגוסט
 או במועד אחר בהתאם להסכם בין הצדדים.

 יום העצמאות הוא יום שבתון.

 2020  שנת סוף עד חופשה ימי  14לנצל אפשרות

 יהיה,לחופשה יציאה הסכם בתקופת או זה הסכם בתקופת בחופשה ששהה רגיל עובד

 שנת עד סוף  )ופדיון לצבירה שניתנת(שנתית  מנוחה חופשת ימי 14 לפחות נצלל רשאי

 של העבודה מקום שבהם חג וערבי חג ימי ,סוכות בחג המרוכזת החופשה כולל) 2020

 ,שנתית מנוחה חופשת ימי של מספקת יתרה לרשותו עומדת לא אם אף וזאת סגור( העובד

 2020 בשנת חופשה ימי של שלילית ליתרה ,הצורך במידת להיכנס, זכאי יהיה כך ולשם

 בינואר 1 ליום עד זו שלילית יתרה ולגרור ,כאמור ימים 14 עד לנצל לו שתאפשר בכמות
2022. 

 ימי של שלילית ביתרה עדיין יהיה המעסיק אצל העסקתו סיום במועד אשר עובד לגבי

 .חשבון גמר במסגרת כאמור החופשה ניצול בגין התחשבנות תבוצע, חופשה

ינוהל משא ומתן לגבי עזרה לעובדים ללא יתרת ימי חופשה מספקת )לגבי ניצול חלק 
 העובד(.

 .אין צורך בקבלת הסכמת העובדים לחופשה הכפויה 

  העובדים לא יוכלו להציג אישורי מחלה רק במקרים חריגים של מחלות קשות או
 אשפוזים.

  תקופה זו, או שחלק ניכר למעסיקים שיש להם קושי כלכלי ממשי לשלם שכר על
מהעובדים זכאים לימי חופשה רגילים עפ"י חוק חופשה שנתית בלבד. יכולים 

 לפנות אל הממונה על השכר לקבל אישור לא לקיים את ההסכם.

  במקומות שנהוג להוציא את כל העובדים לחופשת פסח מרוכזת על חשבון המעסיק
 גם השנה. )ללא ניצול ימי חופשה של העובד( יש לעשות זאת
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משרד החינוך מתריע כי יבצע סנקציות  יקבלו החודש תקצוב כרגיל. המוסדות

 משמעותיות למי שיוציא את עובדיו לחל"ת ובעיקר לצורך קבלת אבטלה מביטוח לאומי.

 :המשרד החינוך פרסם הבהרה לפי

, סייעות ,שרתים, מזכירים, מנהל עובדיבכלל:  חינוך מוסד עובדי הוצאת על איסור חל

 אבטלה דמי קבלת לצורך ובפרט החירום בתקופת ת"לחלואף עובדי פנימייה  מלווים

 .הלאומי מהביטוח

 העם בריאות צו של תוקפו תחילת מיום המתחילה שבתקופה הוא מדגיש כן כמו
 בחופשה העובדים שהיית, 22/03/2020 התקנות של תוקפן תחילת ליום ועד 15/03/2020

 .העובדים של החופשה ימי חשבון על תהיה האמורה בתקופה

 

 וכאמור, תקצוב המוסדות יועבר כרגיל למעט קיזוזים מסוימים, ראו בחוזר נפרד.

 סוגיות:

 מוסדות יכולים לבקש החרגה רק אם חלק ניכר מהעובדים זכאים  -בקשה להחרגה
לחופשה לפי חוק חופשה שנתית בלבד. אבל אם כל עובדיו )או רובם המכריע שאינו 
מותיר חלק ניכר שאינו כזה( זכאים גם מכח נוהג )ישיבות בבין הזמנים( או שהם 

ל ואי אפשר זה לא ח -מורים ויש להם זכאות לחופש לא רק מכח חוק חופשה 
 לבקש.  

משרד החינוך פרסם הבהרה נוספת לגבי בקשת האישור להוצאת עובדים במוסד  21.4.20ב
חינוך לחל"ת. התנאים לא השתנו, אך פורסמה רשימת מסמכים נדרשים לצורך הגשת 

יש לשים לב כי אין להוציא את                  הבקשה. ייתכן ומראה על נכונות לאשר. 
.  יש לבחון גם השפעה "ת עד לקבלת האישור, ולא מספיק שהוגשה בקשההעובדים לחל

 של הצעד הזה על האיתנות הפיננסית של המוסד. ראה פירוט ההבהרה בחוזר נפרד.

 אולם יתכן שבמצב ההסכם לא חל עליהם  -למרץ 22עובדים שהוצאו לחל"ת עד ה
ת גם עשויה ההסתדרו .זה העמותה תינזק עקב חוסר פעילות/ פעילות מצומצמת

 כאמור לפנות למעסיקים ולבקש להחיל את ההסכם על עובדים אלו.

 האם להוציא לחופשה בתשלום או ללא תשלום? ההסכם לכאורה  -ישיבות גדולות
על ישיבות גדולות היות ואינן נחשבות מוסדות חינוך. היות וצוות הישיבה  אינו חל

יוצא בד"כ לחופשה בתשלום בתאריכים אלו מידי שנה הגיוני לעשות כך גם השנה. 
מה גם שהוצאה לחל"ת יתכן ותעיד על הפסקת פעילות זמנית ותמנע תמיכה 

 לכשעצמו. והמשך גביית שכל"מ. יש לעשות שיקולי הפסד ורווח כל מוסד

 בחוזר שהוציא הממונה על  -עמותות הכוללות מוסד חינוך ומגזרי פעילות נוספים
השכר )כך גם משתמע מנוסח ההסכם(  כתוב שהוא חל על כל העובדים ב"מוסד 
החינוך". השאלה האם כולל את כל עובדי העמותה או רק את העובדים 
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ים בפעילות המוגדרת כמוסד חינוך )לדוגמה כאשר יש ישיבה גדולה יהספציפ

]שאינה מוגדרת כמוסד חינוך[  וכן ישיבה קטנה ]שהיא מוסד חינוך[ או עמותה 
? פעילות נוספת בתחום אחר לחלוטין(המפעילה תיכון ]מוסד חינוך[ ומנגד יש לה 

מוסד החינוך  את עובדי פעילות רקלדעתינו, המתבססת על מקורות, הוא כולל 
עצמו, )בהמשך לדוגמא: את עובדי הישיבה הקטנה(, והשאר שאינם מיוחסים אליו 
יוכלו להיות מוצאים לחל"ת, אם כי אין וודאות מוחלטת בעניין. בעיה תיווצר 
כאשר ישנם עובדים מעורבים שאינם יכולים להיות מוצאים לחל"ת בגלל ההסכם 

 ך הכלול בהסכם.אף שרוב עבודתם אינה עבור מוסד החינו

 יתכן  -מוסדות חינוך שאינם מתוקצבים שקבלו תמיכות מרשויות מקומיות
 שנכללים בתחולת ההסכם בעקבות ההשתתפות העקיפה בתקצובן ע"י המדינה.

_____________________ 

 העבודה בהוצאת עובדים לחל"ת: שלבי

, עד לפני לידהכמו  -עבור עובדים בתקופה מוגנת. לעובד על הוצאתו לחל"ת הודעה .א
  יש לבקש אישור ממשרד העבודה.כאמור יום לאחר לידה, מחלה וכד'   10

ויבטיח קבלת דמי  יקצר את משך התביעה מתוכנת השכר לעובד 100שידור טופס  .ב
 1514טופס  יגישועובדים שאין אפשרות טכנית לשדר עבורם לפני פסח. האבטלה 

 .חתום ע"י המעסיק

לחל"ת ופרטי חשבון בנק עובדים לביטוח לאומי.  שידור מועד יציאת העובדים .ג
 אפשרי באמצעות תוכנות השכר.

"ת בעקבות משבר אתר שירות התעסוקה על יציאתו לחלל העובד להצהיר בע .ד
מבוטח שהגיש למוסד לביטוח לאומי  .15.3ניתן לדווח רטרו מ 7.4. עד להקורונה

נרשם בלשכת שירות ולא  7.04.2020-ל 15.03.2020תביעה לדמי אבטלה בין 
התעסוקה או שנרשם אך הרישום לא נקלט, יראו אותו כמובטל לעניין זכאות לדמי 

לחודש או יום הפסקת העסקתו ע"פ המאוחר אך  15אבטלה לחודש מרץ מיום ה
עליו להוכיח כי הופסקה העסקתו. לתשומת לב, זה לא פוטר מחובת הרישום מי 

    ור חודש אפריל.שלא ירשם לא יהיה זכאי לדמי אבטלה עב

להלן קישור לאתר: 

https://www.taasuka.gov.il/he/PersonalZone/Pages/weaklogin.aspx 

באתר ביטוח לאומי או  באופן מקווןהעובד ידווח אבטלה לביטוח לאומי, עדיף  .ה
להלן קישור לאתר:  ישי.באזור הא

https://forms.gov.il/globaldata/getsequence/gethtmlform.aspx?formTy

pe=T1500%40btl.gov.il 

ידרשו לתיאום מס נוסף בקבלת יוצאים לחל"ת לא הקלה מטעם רשות המיסים:  .ו

https://www.taasuka.gov.il/he/PersonalZone/Pages/weaklogin.aspx
https://www.taasuka.gov.il/he/PersonalZone/Pages/weaklogin.aspx
https://forms.gov.il/globaldata/getsequence/gethtmlform.aspx?formType=T1500%40btl.gov.il
https://forms.gov.il/globaldata/getsequence/gethtmlform.aspx?formType=T1500%40btl.gov.il
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 :דמי אבטלה

המיועד למעסיקו העיקרי, ונקבעה לו  2020עובד שברשותו אישור לתאום מס לשנת . 1.ו
באישור זכאות להקלה במס, כגון: פטור, נקודות זיכוי או זיכוי בסכום, המוסד לביטוח 

ב המס על לאומי יכבד את אישור תיאום מס זה וייתן את ההקלות שבאישור בעת חישו
 דמי האבטלה, למרות שהאישור מופנה למעסיק העיקרי, ממנו יצא העובד לחל"ת.

( שמילא אצל המעסיק, נמצא כי העובד 101עובד שיצא לחל"ת ובכרטיס העובד )טופס . 2.ו
זכאי להקלות במס והמעסיק נתן לו את ההקלות הללו בעת חישוב המס על המשכורת והן 

העובד, המוסד לביטוח לאומי יחשב את ההקלות שקיבל העובד מופיעות בתלוש השכר של 
בעת חישוב המס על דמי האבטלה, בהתבסס על תלוש השכר האחרון של העובד בשנת 

2020. 

 עובדים מתבקשים לפנות למוסד לביטוח לאומי במייל 500מעסיקים מעל  .ז

masikim@nioi.gov.il לתיאום הגשת התביעות של כל העובדים באופן מרוכז. 

החודשים  2-על המעסיק חלה החובה לשלם את דמי הביטוח הלאומי עבור העובד ב .ח
הקלנדריים המלאים שבהם העובד שוהה בחופשה. המעסיק רשאי לנכות את 

גובה התשלום . מתשלומים עתידיים שמגיעים לעובד לחלק עובד הסכומים ששילם
 חלק עובד,₪  185.5ומתוכם  ,(משכר המינימום 1.57%) לחודש₪  348הוא בסך 

 נכון להיום.

חודשים קלנדריים מלאים שבהם העובדים שהו בחופשה. אם הם  2התשלום הוא רק על 
 עבדו בחלק מחודש מסוים, אפילו יום אחד, דמי הביטוח הלאומי ינוכו משכרם.

 אם החל"ת נמשך מעבר לחודשיים מלאים, העובד צריך להעביר את דמי ביטוח הלאומי 
 מהחודש השלישי המלא.ר עצמו עבו

לביטול חובת העביד בהפרשה בתקופה זו, או   החוק לשינוי טיוטה הגיש לאומי ביטוח
 עדיין החוק אךלפחות התאמה לשכר העובד לעובדים ששולם להם פחות משכר מינימום, 

 .האוצר משרד עם בדיונים ונמצא שונה לא

 העובדים עבור המעסיקים של והתשלום הדיווח את לדחות הנחה הלאומי הביטוח מנכ״ל
 .15/7/2020-ל 15/5/2020-מ ת"שבחל

 לא נדחה.דיווח ותשלום ביטוח לאומי לעובדים שלא היו בחל"ת מועד יש לשים לב כי 

ופת החל"ת, כמו: רכב, על המעסיק לדווח על הטבות שכר שניתנות לעובדים בתק .ט
לביטוח לאומי  102לדווח בקוד מיוחד בטופס יש                          מתנות, עיתון וכד'

ום . סכ(כדי שתוכל לדווח בהתאם לכללים )יש לעדכן את חשבת השכר בהטבות
לקח בחשבון ישלפני החל"ת ות הזקיפה של ההטבה תיוחס לחודש העבודה האחרון

 בחישוב דמי האבטלה.

זקיפת   המשמעות היא שיש חיוב בהפרשה ובניכוי ביטוח לאומי על ההטבה, ומנגד
ההטבה מגדילה את משכורת העובד המשמשת כבסיס לחישוב דמי האבטלה, או גמלאות 
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 מחליפות שכר אחרות.

הטבות אלו מיוחסות לחודשים בהם העובד עבד, ולכן אינן נחשבות לשכר בזמן החל"ת 
 ואינן מנוכות מדמי האבטלה!

על  לדמי אבטלה חודשים מתקופת החל"ת, תביעה להפרשים 12העובד יוכל להגיש עד 
 הטבות השכר האלו שנזקפו בתלוש.

כפי שנכתב לעיל, בהתאם להטבה מיוחדת שפורסמה ע"י רשות המיסים בגין המשבר, 
ישנה אפשרות לזקיפה חלקית של שווי רכב בהתאם לחלקיות החודש בו הרכב שהה אצל 

 העובד.

ת של לבצע הפרשות לביטוח הפנסיוני או לקרנות השתלמו נדרשהמעסיק אינו  .י
 העובדים עבור הימים שבהם שהו בחל"ת.

חשוב להבהיר לעובדים כי הפסקת ההפרשות השוטפות לקרן הפנסיה או לביטוח מנהלים 
עלולה לפגוע בזכויות הפנסיוניות של המבוטח, ובמיוחד בכיסוי הביטוחי, דבר שיכול 

ביטוח כזה להשאיר את העובד ללא כיסוי ביטוחי ואף להקשות או למנוע ממנו לרכוש 
בעתיד.)העובד יכול לשמור על הזכויות שצבר, גם אם הופסקה עבודתו והופסקו ההפרשות 

ת הפקדות עצמאיות השוטפות לביטוח הפנסיוני, וזאת באמצעות הסדר ריסק או באמצעו
 .לביטוח פנסיוני

מים לקרן הפנסיה נשמרות מקרה של הפסקת תשלובהתאם לתקנוני הקופות, בי יצוין כ
הכיסוי הביטוחי באמצעות ניכוי נשמר לתקופה של חמישה חודשים. לכן,  העובדים זכויות

קופות ביטוחי מנהלים .בקרן שם העובדים י הביטוחי מיתרת החיסכון שעלעלות הכיסו
המשך הכיסוי הביטוחי הקיים בפוליסה מסוימות )כמו מגדל( אף פרסמו הטבה בשמירת 

מול הקופה ולשים לב למכתבים המתקבלים  נא לברר .ללא תשלום למשך שלושה חודשים
 מהקופות.

תקופת  –זכאי לדמי אבטלה בשל משבר הקורונה, שנקרא לשירות מילואים  .יא
השירות במילואים לא תפגע בזכאותו לדמי אבטלה. לקבלת תגמולי המילואים יש 

 .תלושי שכר אחרונים 1להגיש תביעה אישית לתגמולי מילואים ולצרף 

יטוח לאומי כי תגמול המילואים למובטל יהיה לפחות בשיעור דמי עוד פרסם המוסד לב
האבטלה שהיה מגיע למובטל אלמלא יצא למילואים. על המובטל לדווח ללשכת 
התעסוקה על השירות במילואים, כדי שלא ירשמו לו בטעות ימי אבטלה בזמן השירות 

 .במילואים

והופסקה עבודתו בעקבות עובד שקיבל קצבת נכות כללית לפני משבר הקורונה  .יב
המשבר )פוטר או הוצא לחל"ת כפוי(, ימשיך לקבל את קצבת הנכות הכללית יחד 

עם זאת, אם הנכה המובטל מקבל תוספת לקצבת  עם דמי האבטלה שמגיעים לו.
מקזז את דמי  ילדים, המוסד לביטוח לאומיהנכות הכללית בשל בן/ת זוג או 

 .ת שהנכה מקבלהאבטלה מהתוספת לקצבת הנכות הכללי
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ביטוח לאומי. ניתן לשכת התעסוקה וליש לדווח על מועד חזרת העובדים לעבודה ל .יג 
 לשכת התעסוקה באופן עצמאי באתר של 

oWorkReport.ashttps://www.taasuka.gov.il/he/Applicants/Pages/backT

px 

 https://forms.btl.gov.il/Form/DStart/EndHalat ביטוח לאומיובאתר של 

יום החזרה לעבודה יש להדגיש כי ישירות מתוכנת השכר.  לביטוח לאומי ניתן לדווח גם 
 הוא היום האחרון של החל"ת.

 יום 30עובדים שדיווחו חל"ת, אך לבסוף לא שהו בחופשה ללא תשלום במשך  כמו"כ,
 , יש לדווח ביטול חל"ת באותו אופן.לפחות

מי שהוצא לחל"ת כפוי בשל משבר הקורונה והודיע על סיום מועד חל"ת משוער  .יד
והאריכו לו את החל"ת, אין צורך לדווח על כך, כי המוסד לביטוח לאומי מאריך 

 ופן אוטומטי.את החל"ת בא

 בודה יש לשים לב לאופן חישוב המס.בחישוב שכר עובדים לאחר חזרתם לע .טו

 קיימת הפרדה בין העובדים:

o לחשב תאום מס פנימי ידני, ולא  ניתן -אבטלהשולם להם דמי עובדים ש
. יש לקבל הכנסות האבטלה שלהםין לדרוש מהעובדים תאום מס בג

בתקופת האבטלה, ולהגדיר  אישור על סכום האבטלה שקיבלומהעובדים 
האישור הנ"ל ניתן להפקה ב"שירות אישי" . כהכנסה נוספת בתוכנת השכר

עובדים שאין להם גישה לאתר יכולים כמובן לבקש   .באתר ביטוח לאומי
 מביטוח לאומי את האישור באמצעים אחרים.

o  יוכלו להצהיר  -אבטלה עבור תקופת החל"תשולם להם דמי עובדים שלא
כתב ובחתימתם למעסיקים, וכך יוכלו המעסיקים לחשב להם מס על כך ב

 כרגיל, בהתייחס לתקופה זו כאל היעדר שכר.

תאום מס  להפיקמומלץ  , לעובדים שיש להם תאום מס המורה לנכות אחוז מס קבוע
כי הוא יתחשב בתקופת היעדר להקטין את המס שינוכה לעובד תאום מס חדש יכול  .חדש

 שכר/אבטלה.

 -ם בחשבוניתעובדי .טז

מרצים, מדריכים וכיו"ב תחת  -ן ביטוח לאומי  יגם עצמאים שנחשבים כשכירים לעני
שיעורים יכולים להיות זכאים לדמי אבטלה  7חודשים או לפחות  3הסכם עבודה של 

למבוטחים אלו.  בעקבות הפסקת הפעילות, הכל בהתאם לזכאות הרגילה לדמי אבטלה
 ההטבות החדשות(.)עם 

לא  על המעסיקים לשלם לעובדים שכר על עבודתם כדין עד יציאתם לחל"ת!כמובן, 

https://www.taasuka.gov.il/he/Applicants/Pages/backToWorkReport.aspx
https://www.taasuka.gov.il/he/Applicants/Pages/backToWorkReport.aspx
https://forms.btl.gov.il/Form/DStart/EndHalat
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 לשכוח את יום הבחירות וימי פורים.

 ולשלם לעובדים את שכר חודש מרץ לפני חג הפסח!

______________________ 

 :כמפורט באתר ביטוח לאומיתנאים לקבלת אבטלה, 

 ., תושב ישראלשכיר .א

ם זכאים בתנאים מסוימי 17)עובדים מעל גיל  17ולא יותר מגיל  20מעל לגיל   .ב
או הוצאו  זכאים למענק עובדים שפוטרו -למענק מיוחד, ראו פירוט בחוזר נפרד

והפעימה השנייה לאלו שפוטרו או הוצאו לחל"ת עד  19.4.20 -1.3.20בין  לחל"ת
31.5.20) 

 .פיטורין או הוצאה לחל"ת ע"י המעסיק .ג

אין צורך בהתייצבות פיזית אלא בהצהרה התייצבות בשירות התעסוקה, כעת  .ד
 .מקוונת באתר שירות התעסוקה

מספיקה תקופת אכשרה של . הקלה בעקבות משבר הקורונה  -תקופת אכשרה .ה
 שה חודשים.יש

)ההטבה הינה  תקופת אכשרה של שישה חודשים -הטבות בעקבות הקורונה .ו
 12נה כשרה היא. ממועד זה תקופת ה20.4לעובדים שהופסקה עבודתם עד ה

, אין צורך בפיטורין חודשים הקודמים ליום היציאה לחל"ת( 18חודשים מתוך 
  ואין חובה לנצל ימי חופשה לפני היציאה לחל"ת.
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ישנה משמעות ואחוזי הזכאות הינם כמפורט באתר הביטוח הלאומי,  תקופת הזכאות

 לגיל ולגובה השכר.

 :2020להלן הטבלה בהתאם לסכומים המעודכנים לשנת 

 ממוצע חודשי שכר
 *בש"ח

 67ומתחת גיל  28 מגיל 28וטרם גיל  20מגיל 

על חלק השכר שנמוך 
 4,400מ

10% 80% 

 4,400על חלק השכר שבין 
 1,100ל

40% 50% 

 1,100על חלק השכר שבין 
 8,800ל

35% 45% 

על חלק השכר שמעל 
ועד תקרה של  8,800

44,000 
25% 30% 

 ימים בחודש. 25* בהתאם לממוצע של                                            

 ₪. 10,551דמי האבטלה לא יעלו על השכר הממוצע במשק 

 דמי אבטלה למי שיש לו הכנסה מעבודה או ממשלח יד

 ,או ממשלח יד ממעסיק אחר ובעד אותו זמן יש לו הכנסה מעבודה הזכאי לדמי אבטלה, 

חישוב דמי האבטלה ייעשה באופן הבא: מחשבים ממוצע משכורת יומית של כלל 
ההכנסות לפני היציאה לחל"ת, מחשבים את דמי האבטלה להם זכאי העובד אילו היה 
מפסיק לעבוד לגמרי. מסכום זה מנכים את ההכנסות ממשכורת ומעסק שמקבל העובד 

 בפועל בתקופת החל"ת.

דמי תישלל מעובד במצב כזה הזכאות לדמי אבטלה כי יש לשים לב כי במקרים רבים 
האבטלה מחושבים כאחוז לא גבוה בד"כ מהמשכורת, ולעומת זאת הסכום שמנוכה מדמי 

 במלואו. בתקופת החל"ת האבטלה המחושבים הינו סכום ההכנסה

 

 מענק למובטל העובד בשכר נמוך

עבודה שאינה  -מי)בהתאם לחוק הביטוח לאושאינה מתאימה בד בעבודה ומובטל שע
היומי הממוצע בה  שהשכר .(מוגדר בחוקתואמת את כישורי העובד, יכולת, מיקום וכו' כ

ימים  25נמוך מדמי האבטלה המגיעים לו ליום, יהיה זכאי למענק אם עבד בעבודה זו 
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משרה לפחות. ימי העבודה לא חייבים להיות רצופים בחודש אחד, ולא  50%-לפחות ב

 .ממעסיק אחדחייבים להיות 

ליום, אם לא היה עובד  סכום המענק יהיה ההפרש שבין דמי האבטלה שהיו מגיעים לו

 .בשכר נמוך, ובין מחצית שכרו היומי הממוצע מהעבודה בשכר הנמוך

 :לדוגמה

 25ש"ח דמי אבטלה ליום כפול  240ש"ח בחודש ) 1,000מובטל שזכאי לדמי אבטלה בסך 

 ,ימים(

 ,ימים( 25ש"ח כפול  110ש"ח ) 4,000החל לעבוד בשכר של 

 :ש"ח בחודש על פי החישוב הבא 4,000יפסיק לקבל דמי אבטלה ויהיה זכאי למענק בסך 

4,000 = 25 x (240-160/2)  

 .ש"ח 8,000בחודש זה הכנסותיו מעבודה וממענק יהיו 

 סכום המענק המרבי ליום

ומי הממוצע שלפיו חושבו ליום לא יעלה על ההפרש שבין השכר היהמרבי  סכום המענק 

 .דמי האבטלה, לבין השכר היומי הממוצע מהעבודה בשכר הנמוך

 :לדוגמה

 ש"ח 405השכר היומי הממוצע שלפיו חושבו דמי האבטלה: 
 ש"ח 110השכר היומי הממוצע מהעבודה בשכר נמוך: 

 (405-160=245) ש"ח 245סכום המענק המרבי ליום לא יעלה על 

______________________ 

 דיווח מתקן לבעל שליטה בחברה 

בעלי שליטה בחברות מעטים אינם זכאים לדמי אבטלה. המדינה מפצה בעלי שליטה על 
אובדן הכנסות בתקופת המשבר באמצעות מענק מיוחד שמתחשב בכלל ההכנסה החייבת 

המענק, תלויה, בין היתר, של בעל השליטה והחברה בשליטתו )ראו בחוזר נפרד(.      קבלת 
 החודשי לביטוח לאומי. 102בכך שבעל השליטה דווח ככזה בדיווח 

למעסיקים שלא הגדירו בתוכנת השכר את ההגדרה של בעל שליטה לביטוח לאומי ישנה 
אפשרות מיוחדת לשידור דוחות מתקנים לעניין זה ישירות דרך תוכנת השכר/ מערכת 

 ללא צורך באישור פקיד. סד לביטוח לאומימייצגים/ אתר התשלומים של המו

 .30/01/2020האפשרות לדיווח פתוחה עד 

יודגש, כי ככל שיהיו שינויים אחרים בדיווח מלבד הגדרת בעל שליטה, הדוח המתקן לא 
 .והגשתו תדרוש אישור פקידיתקבל 
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שימו לב עדכון זה נוגע למעסיקים שאינם מפיקים תלושים במשרדנו, לקוחות שאנו 

 מחשבים להם שכר, העניין מטופל על ידנו, כמובן.

______________________ 

תקנות שעת חירום )נגיף הקורונה החדש( )הוראות מיוחדות לעניין ביטוח אבטלה(:  עפ"י
למבוטח שהגיש תביעה בין ₪  2000המוסד לביטוח לאומי רשאי לשלם מקדמה עד 

הליכי הטיפול. ביטוח לאומי הודיעו כי וטרם הושלמו  01.03.2020-7.04.2020התאריכים 
ישלמו מקדמות אלו טרם חג הפסח. ה. מבוטלים "ישנים" שהסתיימו להם ימי האבטלה 

)מי שסיים שנת אבטלה צריך  30.40.2020יקבלו הארכה אוטומטית לדמי אבטלה עד ה
 להגיש תביעה חדשה(.

בטיפול, יקבל מקדמה על חשבון מי שתביעתו לדמי אבטלה עדיין  -(12/5/2020נכון להיום )

המקדמה  .דמי האבטלה המגיעים לו, בהתאם לעמידתו בתנאי הזכאות לדמי אבטלה

  .ולדמי האבטלה העתידיים המשוערים העובד תשולם בהתאם לשכר

 .ש"ח 8,000עד  -סכום המקדמה

 –מים ית זכאים לדמי אבטלה בתנאים מסוילתשומת לבכם פרילנסרים ועובדים במשק ב
 מחלקת שכר. -המידע רלוונטי עבורכם אנא צרו קשר עם משרדנו באם

_____________________  
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 שאלות ותשובות:

היום )לאחר שההסכם הקיבוצי נכנס לתוקף(  מחלה שהוצא אישורהאם ניתן לקבל  ?
 ?15.3ומתייחסת לתקופה שלפני יום 

לא. עובד רגיל זכאי לדמי מחלה בתקופת ההסכם הקיבוצי רק אם התעודה הונפקה לפני  !
 .15.3יום 

מה דינם של הורים לילדים עם מוגבלות בעת חירום זו בה הם נאלצים להישאר בבית  ?
עם ילדיהם לנוכח סגירת מוסדות החינוך ולנוכח ההנחיות של משרד הבריאות להישאר 

  בבתים?

בעובד חיוני, חלים עליו הכללים הרגילים לעניין זה. אם מדובר בעובד שאינו אם מדובר  !
 .חיוני, חל עליו ההסכם הקיבוצי ולכן בנסיבות אלה אין באפשרותו לנצל ימי מחלה

האם ההסדר במגזר ציבורי לפיו עובד רגיל יוצא לחופשה על חשבון ימי חופשה שנתית  ?
 חל גם על עובדים שעתיים?

כאשר שווי , חל גם על עובדים שעתיים, יש להם ימי חופשה כמו לכל עובד כן. ההסדר !
יום חופשה שלהם מחושב לפי ממוצעים של שלושה חודשים אחרונים, או שלושה חודשים 

החודשים האחרונים. ככל שלא קיימת לעובד שעתי יתרה חיובית  12הטובים ביותר בין 
לגבי עובד  .שבון ימי חופשה עתידיתשל ימי חופשה, הוא ישהה בחופשה כמקדמה על ח

אשר יסיים את העסקתו אצל המעסיק בטרם יהיה זכאי למכסת חופשה ממנה תנוכה 
תבוצע התחשבנות בגין ניצול  -המקדמה שניתנה לו על חשבון ימי חופשה עתידיים 

החופשה כאמור, במסגרת גמר חשבון, באופן שהמקדמה תנוכה מכל תשלום המגיע לעובד 
 .סקהבסיום הע

להשלים את הימים האלו בקיץ  עובדות הוראה בחופשת לידה? האם תצטרכנה מה לגבי ?
 כמו שאר המורים?

להשלים את הימים האלו בחופשת הקיץ, ולכן  תצטרכנהלא, עובדות הוראה בחל"ד לא  !
 אין משלמים להם על הימים שנוספו לחופשת הפסח בעקבות המצב.

האם מי שחלה בקורונה כתוצאה מחשיפה במקום העבודה זכאי להכרה כנפגע בעבודה  ?
 ע"י ביטוח לאומי?

ה, יוכר כנפגע בעבוד -במקום העבודה כל מי שחלה בקורונה כתוצאה מחשיפה לחולה ! 
לא יוכר כנפגע  -מי שנכנס לבידוד כתוצאה מחשיפה לחולה במקום העבודה לעומת זאת 

תביעות חדשות                                                                                               .בעבודה
ימים לפחות, אלא אם יש מידע על  30לפגיעה בעבודה מאושרות אוטומטית לתקופה של 

 .חזרה לעבודה במועד מוקדם יותר
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 שתיצרו איתנו קשר.על כל שאלה ופנייה נשמח 

 עם ההתפתחויותנשוב ונעדכן 

 

 בכבוד רב,

 

 רודניק וורצל ושות'

 רואי חשבון


